

МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА ПАРТИЙНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГОРОДА ОМСКА ПО ФОРМИРОВАНИЮ 75-й СТАЛИНСКОЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ ОТДЕЛЬНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ ОМИЧЕЙ-СИБИРЯКОВ (ИЮЛЬ—СЕНТЯБРЬ 1942 г.)

В статье на основе анализа деятельности партийных и комсомольских организаций города Омска показаны основные направления и формы массово-политической работы, проводимой местными властями по формированию 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков. Автор прослеживает эту деятельность от ее начала и до отправки бригады на фронт. Исследование проведено на основе комплекса опубликованных и неопубликованных делопроизводственных документов Омского горкома и обкома ВКП(б), УНКВД по Омской области и воспоминаний ветеранов бригады. Выполнено на основе микроисторического подхода, позволившего детализировать особенности массово-политической работы в процессе формирования воинского соединения в годы Великой Отечественной войны. В статье раскрывается общественное настроение омичей, которое они демонстрировали в отношении создания добровольческой бригады. В заключение дана оценка деятельности партийных и комсомольских организаций города Омска и сформулированы важнейшие принципы массово-политической работы по формированию бригады омичей-сибиряков.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Омск, 75-я Сталинская добровольческая отдельная стрелковая бригада омичей-сибиряков, массово-политическая работа, партийные и комсомольские организации, патриотизм.

Введение. Сегодня Россия переживает очень непростое время. Конфликт, в котором наша страна стала одним из основных участников, является экзистенциальным. Это понятно любому, кто хотя бы немного интересуется историей и политическими процессами, происходящими в нашей стране и в мире в целом. Горячая фаза этого конфликта — события на Украине. Под влиянием этих факторов и власти, и российскому народу пришлось многое пересмотреть, переоценить в жизни страны и общества. Происходит трансформация исторического сознания, растет интерес к прошлому, к опыту истории. Наибольшее внимание сегодня обращено к событиям Великой Отечественной войны.

Несмотря на огромное количество работ, посвященных Великой Отечественной войне, тем не менее, с одной стороны, остается еще много «белых пятен» в ее истории, с другой — большая часть изысканий по войне была проведена советскими исследователями, которые были идеологически ограничены в своих выводах. Это утверждение

справедливо как для оценки событий прошлого всесоюзного масштаба, так и региональных. Сказанное можно отнести и к изучению процесса формирования прославленной 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков. Еще два-три года назад практически не изучены были вопросы, связанные с ее формированием и боевыми действиями. В литературе, посвященной бригаде, даже ее название писалось неправильно. А небольшое количество опубликованных в советское время воспоминаний ветеранов были отредактированы, что снизило их ценность как исторического источника [1, с. 18].

На сегодняшний день, во многом благодаря инициативе доктора исторических наук, профессора А. В. Сушко и заместителя командира поискового отряда «Енисей» Военно-учебного центра Сибирского федерального университета К. Э. Безродного, омскими исследователями и архивистами проделана значительная работа по введению документов в научный оборот и изучению истории бригады.

В частности, в соответствии с современными требованиями археографии издан сборник документов [1], получивший высокие оценки современных специалистов [2, 3].

В 2022 г. была опубликована статья А. В. Сушко и И. Б. Нагаева, в которой авторы уделили большое внимание исследованию значения имени Сталина в названии бригады для омичей-добровольцев, анализу причин неправильного использования названия формирования даже историками и как это отразилось на создании мест памяти 75-й бригады в Омске [4].

Особо отметим, в связи с темой нашего исследования, в работе А. В. Сушко, в которой на основе архивных документов, в том числе и органов Народного комиссариата внутренних дел (НКВД), достаточно детально показаны трудности, с которыми столкнулись региональные власти при формировании 75-й бригады омичей. Автор справедливо отмечает, что основные причины затруднений были связаны с тем, «что к лету 1942 г. огромное число сибиряков было уже мобилизовано; желавшие отправиться на фронт добровольцами также в основном уже сделали это; оставшиеся мужчины призывного возраста находились в регионе, как правило, по брони, будучи задействованными на военных производствах или из-за негодности к военной службе по состоянию здоровья. В общем, мобилизационный ресурс Сибири к лету 1942 г. в значительной мере был уже израсходован. Единственным вариантом комплектования корпуса были подлежащие очередному призыву молодые люди» [5, с. 385]. Показательна для понимания степени трудности формирования бригады приводимая в статье цифра из документа Особого отдела НКВД (ОО НКВД) о наличии добровольцев в омской бригаде в количестве 29 % от личного состава [5, с. 386].

Исследователем А. В. Сушко поднимается и целый ряд других проблем, связанных с историей формирования. Так, им был введен в научный оборот уникальный источник по истории воинского соединения — «Опыт партийно-политической работы в годы Отечественной войны (1942–1945 гг.)» [6]. Автор также акцентирует внимание на формировании бригады в военном лагере «Черемушки», на месте, где после завершения Великой Отечественной войны дислоцировалось Омское танко-техническое училище, позднее ставшее Омским автобронетанковым инженерным институтом. В связи с этим, по мнению А. В. Сушко, история омской бригады должна активно использоваться для патриотического воспитания военнослужащих и омской молодежи [7].

Боевому пути 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков посвящена статья К. Э. Безродного. Автор на основе архивных документов, находящихся на ведомственном хранении, выделил основные этапы участия бригады в боевых действиях, отметив «массовый героизм и мужество сибиряков из состава 75-й добровольческой стрелковой бригады» [8, с. 183–184].

В данном исследовании мы продолжаем изучение проблемы комплектования 75-й добровольческой стрелковой бригады омичей-сибиряков, сосредоточив внимание на недостаточно изученном аспекте массово-политической работы. Цель работы — проанализировать деятельность омских партийных и комсомольских организаций по формированию 75-й Сталинской добровольческой отдельной

стрелковой бригады омичей-сибиряков в июле-сентябре 1942 г. и выявить основные принципы, направления и формы этой работы.

Представляется важным данное направление исследования не только в рамках изучения истории конкретной бригады, но и в интересах изучения проблем функционирования местных органов власти в чрезвычайных условиях войны, что повышает актуальность материала статьи в связи с проблемами мобилизационной работы, которые проявились в процессе частичной мобилизации, проведенной в 2022 г. в Российской Федерации в ходе Специальной военной операции на Украине.

Основная часть. Формированию бригады предшествовал приказ И. В. Сталина № 130 от 1 мая 1942 г., в котором народный комиссар обороны призывал всю Красную армию «добиться того, чтобы 1942 г. стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!» [9]. Летом 1942 г. в Сибирском военном округе (СибВО) началось формирование Сибирского добровольческого корпуса в составе 150-й дивизии и четырех бригад: 74-й в Алтайском крае, 75-й в Омской области, 78-й в Красноярском крае и 91-й, которая формировалась из добровольцев всей Западной Сибири [10, с. 3].

Таким образом, на основе приказа и обращения от омичей, желающих пойти на фронт добровольно, Омский обком (областной комитет) ВКП(б) обратился в Наркомат обороны с ходатайством сформировать добровольческую стрелковую бригаду омичей-сибиряков. Следует подчеркнуть, что, как указывалось в документах о формировании сибирских добровольческих частей, «глава Советского правительства тов. Сталин одобрил инициативу сибиряков... Телеграмма тов. Сталина всколыхнула всю Омскую область...» [11, л. 6]. Получив одобрение бюро обкома ВКП(б) и исполкома (исполнительного комитета) областного совета депутатов трудящихся, 8 июля 1942 г. постановили сформировать на территории Омской области Сталинскую добровольческую стрелковую бригаду омичей-сибиряков. С 17 июля 1942 г. рядовой и младший состав бригады укомплектовывался из родившихся в 1902–1923 гг., годных к строевой службе и «политически проверенных» [1, с. 24, 25]. Автотранспорт, лошади и обозы мобилизовывались из хозяйства области. За счет ресурсов области бригада должна была быть подготовлена и к зиме: комплект зимнего обмундирования, лыжное имущество, маскхалаты, очажные кухонные установки на санях [1, с. 37].

Уже в этот же день для проведения массовой работы среди трудящихся по формированию бригады были проведены совещания секретарей парторганизаций; выделены люди из числа партийного актива в помощь партийным организациям для проведения комсомольских собраний и собраний коллективов; члены аппарата райкома (районного комитета) закреплены за предприятиями для оказания практической помощи партийным организациям. То есть было выделено необходимое количество партийных работников для организации, проведения и контролирования агитационной работы среди трудящихся города.

В городских районах при райкомах ВКП(б) и на ряде предприятий были созданы комиссии по отбору добровольцев. Состав комиссий был достаточно представительным: секретарь районного комитета ВКП(б) (РК ВКП(б)), председатель рай-

онного исполкома, районный военком, секретарь районного комитета ВЛКСМ, представитель управления НКВД, заведующий военным отделом РК ВКП(б) [1, с. 27, 28].

Какие формы и методы должна была принимать помощь партийным организациям на предприятиях, мы можем видеть из политинформации заведующего военным отделом Ленинского районного комитета ВКП(б) города Омска.

1. Вывешивание объявлений о месте приема и разбора заявлений.

2. Создание наглядной агитации.

3. Проведение бесед и чтоток.

4. Выпуск стенных газет и боевых листовок.

5. Организация нового подъема социалистических соревнований.

Более того, члены аппарата райкома, закрепленные за предприятиями, должны были позаботиться и о сборе средств для проведения партийно-массовой работы: баян, струнный инструмент, фотоаппараты, художественная и политическая литература [1, с. 30].

В Ленинском и Куйбышевском районах 8 июля в ночную смену были проведены первые партийно-комсомольские собрания и собрания рабочих, на которых были заслушаны доклады на тему «Об итогах года Отечественной войны», в основе содержания которых была статья Совинформбюро «Политические и военные итоги года Отечественной войны», вышедшая в газете «Правда» от 23 июня 1942 г. [12], а также сообщение о формировании Сталинской добровольческой бригады [1, с. 32]. Подобные мероприятия состоялись практически на всех предприятиях города.

Результат не заставил себя ждать. Первые заявления о зачислении в бригаду начали поступать уже с 8 на 9 июля. За один день количество поданных заявлений по районам города и предприятиям распределились следующим образом: Сталинский район¹ — 1481; Ленинский район — 197; Молотовский² — 95; Куйбышевский — 172; завод № 210³ — 870; завод № 357⁴ — 400; завод № 20⁵ — 430 [12, с. 34]. А по состоянию на 12 июля 1942 г. по городу было подано заявлений в районные комиссии 11222. Из них коммунистов — 2832, комсомольцев — 2472, беспартийных — 5918, женщин — 4386 [1, с. 45].

В Историческом архиве Омской области сохранилось большое количество заявлений добровольцев, свидетельствующих о настоящем патриотическом подъеме омичей. Так, инженер А. Аристов писал: «Три брата моих бьются на фронте. Прошу зачислить меня в бригаду добровольцем. Я горю желанием пойти братьям помогать защищать нашу Великую Родину» [11, л. 7]. Рабочий завода беспартийный Хижняк пишет: «Я, как и весь многомиллионный советский народ, ненавижу фашистских гадов. Хочу отомстить за осиротевших детей, за надругательство над женщинами и стариками. Приложу все свои усилия, чтобы как можно больше уничтожить фашистских гадов, быстрее согнать их с советской земли. Имею звание пилота запаса. Сейчас, в дни Великой Отечественной войны, я хочу громить врага на земле и с воздуха». Коммунист Рассохин заявил «Мне 52 года, но я охотник, глаз мой меток, рука тверда, мое место сейчас в эти грозные дни в рядах добровольцев-сибиряков. Каждая выпущенная пуля будет смертельно ранить врага» [1, с. 39]. Редактор районной газеты С. И. Жданов в своем заявлении написал следующее: «Для защиты любимого отечества я не пожа-

лею своей жизни и буду стойким бойцом. Я знаю, что служба в армии нелегка, но я также знаю, что она является почетной для каждого советского человека, потому что мы защищаем свою родную землю, свою честь и свободу от разбойничьих орд Гитлера, ставящих своей целью уничтожение нашего народа, уничтожение нашей самостоятельности. Я прошу не отказать в моей просьбе и приложу все свои силы, чтобы быть полезным Родине в суровые дни борьбы» [1, с. 43]. На собрании трудового коллектива биофабрики выступил тов. Венчак, который рассказал, как зверски убили его мать и сестру на оккупированной врагом территории. Он заявил, что пойдет добровольцем в сибирскую дивизию, чтобы жестоко мстить за всех погибших» [1, с. 39, 40].

Из заявлений видно, что добровольцами двигали два основных мотива: любовь к Родине и желание мстить за убитых родных и близких. Задача партийных пропагандистов и агитаторов была лишь в том, чтобы воззвать к чувствам людей, пробудить в них желание защитить свой дом, улицу, город, страну. В отборочную комиссию шли семьями и целыми трудовыми коллективами. Так, член ВКП(б) из парторганизации Наркомзема СССР пришел вместе с сыном; во главе с секретарем парторганизации мединститута № 2⁶ пришли и все коммунисты парторганизации, в их числе заслуженный профессор медицины Зеленин, другие профессора, доценты, научные работники [1, с. 46].

Немаловажное значение для добровольцев имело и то, что бригада носила имя советского вождя И. В. Сталина. В ряде выступлений на собраниях коллективов и в заявлениях на зачисление содержалась достаточно эмоциональная окраска этого факта. Например, слесарь Нижне-Иртышского пароходства тов. Бекетов в своем заявлении указывал: «Совесть моя не позволяет мне оставаться в стороне от Сталинского народного ополчения. Не откажите в просьбе: зачислите меня в бригаду. За мой станок не беспокойтесь, тот, кто останется в пароходстве, будет работать и за себя и за меня» [11, л. 7]. Слесарь завода «Красный Профинтерн» тов. Кац заявил на собрании рабочих: «Дело чести каждого советского патриота быть воином Сталинской бригады, громить гитлеровцев. Я первым вступаю добровольно в Сталинскую бригаду» [1, с. 33]. Значение имени Сталина для омичей-добровольцев достаточно детально показано в статье А. В. Сушко и И. Б. Нагаева. Их вывод заключается в следующем: «На протяжении всей войны имя И. В. Сталина было одним из главных символов, поддерживавших стойкость и героизм воинов-сибиряков, в составе «Сталинского народного ополчения» завоевавших право стать «Сталинской гвардией» и с гордостью самоопределявшихся в этом качестве [4, с. 570].

Гордился личный состав бригады и сибирским происхождением своего соединения. Колхозник Семен Катков писал в райисполком: «Огнем горит моя душа против немцев-супостатов. Пошлите меня на фронт, обязуюсь с оружием в руках по-сибирски защищать свою любимую Родину» [11, л. 7]. Ветеран бригады А. А. Гермизеева, уже проходившая воинскую службу и переведенная в бригаду из 968-го строительного батальона СибВО, вспоминала об этом так: «Я получила назначение в формирующуюся в то время 75-ю Сталинскую добровольческую бригаду омичей-сибиряков. Я, конечно, очень гордилась и была довольна, что меня назначили в такую часть,

которая была оснащена прекрасной военной техникой, и личный состав был в основном молодым, здоровым, одно слово — «Сибиряк» — звучало особо гордо» [13, л. 10].

О том, что патриотический подъем среди омичей действительно был очень высок, и это не выдумки пропагандистов, свидетельствует и спецсводка начальника 2-го спецотделения управления Народного комиссариата внутренних дел (УНКВД) по Омской области «По документам, характеризующим настроения населения г. Омска в связи с формированием добровольческой сибирской бригады им. Сталина, за период с 15/VII по 18/VII 1942 г.». В ней говорится, что из 50428 прочитанных писем, исходящих из Омска, 4662 — положительные и только 30 писем отрицательные. В письмах люди с радостью сообщали о своем желании быть в рядах Сталинской бригады и плечом к плечу с сибиряками пойти в бой против ненавистного врага [5, с. 384].

Но были и отрицательные письма: «... Катя, здесь происходит добровольная запись, заставляют насильно записываться, вызывают по одиночке и говорят — почему ты не хочешь записаться, значит, не хочешь Родину защищать. К Саше подходили и заставляли. Он сказал: «Я пока воздержусь, что же я, говорит, привез сюда семью и должен бросить [ее] разутую, раздетой. А в кабинет к начальнику пока не вызывали, а других вызывают, наверное, и его еще вызовут, а как кого туда вызывают — оттуда не выйдут, пока не подпишутся, вот какая добровольная запись...», «... У нас в столовой заставляют всех записаться добровольно в армию. Но из столовой только одна записалась. Так что из всего данного положения на фронте можно считать результаты нашей будущей жизни...», «...У нас здесь выпустили приказ тов. Сталина от 22 июня 1942 г.: мужчин с 24 года по 1898 год и также женщин с 24 г., у кого нет детей, а у кого есть дети лет 10—8 все равно берут на фронт и даже всех пенсионеров, больных, всяких калеков, всех будут брать. На всех заводах были собрания и велели всем записаться добровольно. Не обязательно работать, а кто не работает, всех берут без исключения. Всех будет переучет, конечно, первых комсомолок и партийных, а за ними всех подряд на фронт...» [1, с. 58—67].

Случаи, когда со стороны партийных и комсомольских агитаторов и пропагандистов имело место давление на людей, и нарушался тем самым принцип добровольности формирования бригады, были нередки. В архиве хранится большое количество заявлений от кандидатов на вступление в добровольческую бригаду, написанных, как под копируку. Также в одном из отчетных документов секретаря оргбюро Омского обкома ВКП(б) по Молотовскому району содержатся сведения о приостановке работы районной комиссии по рассмотрению заявлений по Шинному заводу.

Причина этого была в том, что 8 человек отказались от поданных уже заявлений, объясняя это тем, что их начальник цеха Рябинков, член партии с 1931 г., заставил написать заявления. Для устранения нарушения на завод были отправлены работники райкома партии вместе с секретарем парторганизации. Вначале было проведено собрание с членами и кандидатами партии, где обсуждался вопрос о допущенной ошибке, а затем коммунисты и члены партбюро провели собрания в цехах с рабочими, разъясняя вопрос об организации добровольческой бригады омичей-сибиряков. Разъяс-

нительная работа, таким образом, охватила всех [1, с. 47, 48].

Еще один пример давления политработника на трудящихся — справка, подписанная заведующим военным отделом Омского обкома ВКП(б) Григорьевым. Документ появился из-за заявления члена партии, работника Омской железной дороги Погодина, негодовавшего по поводу принуждения его жены к подаче заявления о добровольном зачислении в бригаду. В нем сообщалось, что «из разговоров с начальником политотдела Омской железной дороги установлено, что такой факт, как принуждение кандидата в члены ВКП(б) тов. Погодину Анну Андреевну к подаче заявления в добровольческую бригаду имел место, но положение выправили и больше такой практики вербовки добровольцев не применяется» [14, л. 77]. Заметим, что лишь в исключительных случаях в партийные органы высшей инстанции поступали подобные жалобы.

Со своей стороны партийное руководство города ждало от коммунистов, парторганизаций предприятий, что они станут примером патриотизма, мужества, первыми проявят инициативу и станут кандидатами на зачисление в бригаду. В годы Великой Отечественной войны Коммунистическая партия была действительно воюющей партией, и именно она организовала, вдохновила, идейно вооружила советский народ на борьбу с врагом и привела его к победе. Во время сражений политработники призывали: «Коммунисты, вперед!». И они шли первыми в атаку. «Мы, молодежь, воспитанная партией, ленинским комсомолом в духе патриотизма и любви к Родине, не задумываясь готовы были тотчас отдать жизнь за свободу Родины, за свой народ», — писала в своих воспоминаниях А. Г. Смирнова, поступившая в бригаду [15, л. 8 об.]. Значительное количество омичей, уходя на фронт добровольцами, подавали заявления в райкомы партии о приеме их в ряды Коммунистической партии. Но так, как А. Г. Смирнова, думали не все. Так, на партийном собрании станции Куломзино никто из коммунистов не выказал желание вступить в сталинскую бригаду, даже секретарь парторганизации Тарараев, несмотря на призыв представителя райкома ВКП(б). Руководители сельхозбанка коммунисты Шалимов и Дубнов даже не выступили на партийно-комсомольском собрании и на собрании сотрудников банка [1, с. 40, 41]. На одном из собраний рабочих Шинного завода выступил главный бухгалтер завода, член партии Воробьев, но не смог призвать товарищей вступить в бригаду, так как сам заявления не подал, а свое выступление свел к общим фразам [1, с. 48]. Факты «непартийного отношения к вопросу формирования бригады» вызывали осуждение и критику со стороны руководства. На партийных собраниях члены партии обвиняли таких коммунистов в трусости, шкурничестве, в поведении, недостойном звания члена партии.

Массово-политическая работа на предприятиях была направлена не только в адрес кандидатов на вступление в бригаду омичей-сибиряков, но и на тех, кто оставался на заводах. Партийные и комсомольские агитаторы на собраниях коллективов призывали к трудовым подвигам, трудиться не только за себя, но и за своего товарища, уходящего на фронт. В ответ омичи показывали высокую поддержку добровольцам и брали на себя трудовые обязательства. Например, несколько работников омского завода написали заявление в партийный

комитет: «В ответ на создание отдельной сталинской добровольческой бригады омичей мы, работники планово-производственного отдела, имеющие маленьких детей, слабых здоровьем и не имеющие возможности пойти на фронт, берем на себя обязательство — систематически после работы в отделе не менее трех часов работать на производстве, заменив тем самым ушедших в сталинскую бригаду» [1, с. 33]. На комбикормовом заводе решили лучшей производственной бригаде присвоить звание Сталинской добровольческой бригады. На ряде предприятий Ленинского района было принято решение об отчислении однодневного заработка в фонд обороны страны [1, с. 40]. На заводе № 29 два стахановца Хоролец и Романов 13 лет работали вместе и делили один станок. В честь отъезда Хорольца добровольцем на фронт Романов выполнил на своем станке норму в четыре раза больше [1, с. 51].

Архивные документы хранят массу таких примеров.

Прощание предприятий города с добровольцами, которые уже получили повестки о явке на сборный пункт, тоже тщательно организовывалось, проходило в торжественной обстановке. Так, на заводе № 510⁷ сбор был назначен на 15 июля к 7 часам утра в столовой. Там был заранее приготовлен стол: на белой скатерти расставлены вкусно приготовленные блюда. Стол утопал в цветах. Завтрак сопровождался выступлениями. Выступил секретарь парткома Савинов: «Товарищи! Вы подлинные патриоты своей Родины, лучшие люди нашего завода, добровольно идете в РККА защищать всем нам дорогую Родину от гитлеровских захватчиков. Пожелаю вам успеха в выполнении первомайского приказа тов. Сталина — разгромить немецкий фашизм в 1942 г. Мы на заводе примем все меры, чтобы полностью обеспечить нашу славную Красную армию всем, что необходимо для полного разгрома врага. Со знаменем Ленина-Сталина вперед к победе! Враг будет разбит! Победа будет за нами!». В свою очередь, директор завода Гаврилов заверил, что будут приняты все меры, чтобы обеспечить семьи добровольцев всем необходимым. Добровольцы тоже выступали, заверяя своих коллег в готовности бить врага до победы. Дали слово и родственникам уходящих на фронт. А после завтрака каждый доброволец получил подарки: полотенца, носовые платки, бумагу, конверты, карандаш, табак и спички. Тем, кто имел семьи, были выданы овощи, их доставили на дом. После завтрака добровольцев увезли на сборный пункт на машине, которая была украшена лозунгами, приветствующими добровольцев [1, с. 49, 50].

По похожему сценарию проходили торжественные прощания в других организациях города. Все дарили подарки, самые разные (кисеты, карты мира, нитки, иголки, тетради ученические, блокноты, носки, варежки, посуду, инструменты, походную кузницу и т.д.), в основном старались, чтобы они были максимально необходимыми для будущих защитников Родины. Завком завода № 29⁸ выделил 20 тыс. рублей на покупку подарков для добровольцев, а также 350 талонов на получение продуктов в гастрономе для добровольцев и членов их семей. Кроме этого, завком завода сделал заказ на изготовление котелков, кружек, ложек, которые были переданы добровольцам уже в военный лагерь. Трест № 2 помимо подарков решил пошить своим героям в лагерь костюмы и ботинки [1, с. 50]. Всего районами города Омска в процессе формирования

бригады было выдано подарков на сумму 449 193 руб. [1, с. 95–98].

Надо понимать, что подарки делали не только за счет предприятий, заводов, их делали и обычные люди на свои средства. Люди, которые нуждались, жили в трудностях, но отрывали от себя, от своих детей, чтобы поддержать добровольцев, посылки с подарками, как известно, шли и на фронт. Командир санитарного взвода 4-го отдельного стрелкового батальона 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков К. А. Побережец вспоминала, как трогательно и важно было для нее получать такие посылки: «Я всегда буду помнить большой белый носовой платок, который мне дали из посылки и на котором было вышито голубыми нитками «Добровольцу». Я долго хранила его в кармане гимнастерки, а потом в боях мне пришлось этим платком перетянуть руку вместо жгута раненому бойцу. В посылках были письма — ободряющие, вдохновляющие, они придавали нам силу, бодрость, смелость, веру в победу» [1, с. 348, 349].

Формировалось воинское соединение на территории военных лагерей «Черемушки» и «Карьер» на окраине Омска. Командиром бригады стал полковник Виноградов Александр Ефимович, комиссаром — подполковник Макаров Федор Яковлевич. И командир, и комиссар сработались быстро, так как оба были кадровыми офицерами с большим боевым опытом. Виноградов был участником Гражданской войны и позже побывал в Испании. Макаров был моложе, но уже успел повоевать в начале Великой Отечественной войны под Ленинградом.

Для жилья были построены землянки, использовали палатки. Учебный день был установлен продолжительностью тридцать с половиной часов. О жизни в лагере можно судить, например, по воспоминаниям красноармейца бригады Е. М. Сосниченко: «Каждый день прибывали люди и техника. Одеты были кто в чем, но ходили учиться строевым шагом, подходы отходы командирам и учились своим специальностям. Каждый день начинали с подъема в шесть часов, физзарядка, проверка по форме 2 на вшивость, политчас, завтрак и занятия. В шесть часов вечера каждый день начинался развод охранения лагеря. Оружие давали: кому — шпату, кому — тесак, нож, саблю. Ходили дежурить на кухню, в столовой давали таз супа на 10 человек и сухари, кормили три раза в день. Начала прибывать артиллерия — 75 мм, 45 мм, минометы — 120 мм, 80 мм, ружья ПТР, автомашины и много лошадей-монголох. Основная тяговая сила были лошади: в хозвзводах, у нас в роте, у ПТР и т.д. ... Через несколько дней начали принимать присягу, нас обмундировали, выдали оружие. Лагерь загудел...» [1, с. 357, 358].

В этот период подготовки партийные и комсомольские организации Омска занимались не только массово-политической работой, но и оказывали любую необходимую помощь. За каждым подразделением бригады были закреплены определенные организации города, то есть вели шефскую работу. Заместитель командира по политчасти отдельного истребительного противотанкового дивизиона 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков Г. Л. Овчаренко вспоминал: «Над нашим дивизионом шефствовали организации Кировского района. На одном из совещаний в Кировском райкоме партии, где мы присутствовали с командиром дивизиона, подробно обсужда-

лись мероприятия по оказанию помощи дивизиону. Секретарь райкома Шиловский, председатель райисполкома Гауров, директор швейной фабрики «Игла» Важенина и другие постоянно интересовались подготовкой дивизиона к будущим боям. Большая помощь была оказана в снабжении личного состава теплой одеждой, различным инвентарем» [16, с. 248, 249]. Об этом вспоминал и комиссар бригады Ф. Я. Макаров: «Трудящиеся Омской области неослабно следили за учебой своей добровольческой бригады, повседневно помогали и делали все необходимое, чтобы повысить ее боеспособность. В ходе формирования мы постоянно ощущали заботу и внимание партийных и советских областных и городских организаций» [16, с. 194]. Бюро Омского обкома ВКП(б) даже постановило выделить для Сталинской добровольческой бригады омичей-сибиряков полностью укомплектованный духовой оркестр, который был собран из оркестров, принадлежащих железнодорожным организациям города [1, с. 85, 86].

За время пребывания в военных лагерях бригада прошла необходимую военно-политическую подготовку, включая 3-дневные тактические учения. После этого 24 августа состоялся смотр бригады на берегу Иртыша. Омские партийные, комсомольские и советские организации приняли активное участие в организации и проведении данного мероприятия. Обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся постановили 24 августа вручить Красное знамя обкома ВКП(б) и исполкома областного Совета депутатов трудящихся Сталинской добровольческой бригаде как «символ победы над германским фашизмом — злейшим врагом советского народа и всего прогрессивного человечества» [1, с. 87]. В свою очередь, секретари райкомов ВКП(б) и председатели исполкомов районных Советов депутатов трудящихся должны были вручать Красные знамена отдельным частям бригады, шефами которых они являлись: Сталинский район — 1-му и 2-му стрелковым батальонам, Ленинский район — 3-му и 4-му стрелковым батальонам, Куйбышевский — артиллерийскому и минометному дивизионам, Молотовский — минометному батальону и батальону связи, Кировский район — истребительному противотанковому дивизиону [1, с. 81, 82].

Во многих воспоминаниях ветеранов добровольческой бригады есть сведения об этом торжественном мероприятии, где отмечается, что такая искренняя и активная поддержка земляков имела для них особое значение. «Получая эти знамена, мы давали клятву о том, что эти знамена мы будем считать как боевые, что они будут овеяны боевой славой, что мы их пронесем далеко на запад, что мы их будем хранить как зеницу ока и сохраним до победы над фашистскими захватчиками. И слово свое мы сдержали...» — так написал начальник штаба отдельного пулеметного батальона А. Г. Орлов [1, с. 332]. А вот что вспоминал об этом комиссар бригады Ф. Я. Макаров: «Памятны те трогательные дни, когда началась отправка бригады на фронт. Руководители партийных и советских организаций, представители общественности прибыли в расположение бригады для вручения Красного знамени. Это был день праздника и личного состава, и всех трудящихся области. В результате большой организационной и воспитательной работы, проведенной партийными организациями Омска, командирами и политработниками, Советская Армия получила

в лице бригады хорошее боевое соединение, с высоким политико-моральным состоянием и боевой готовностью» [16, с. 194].

В не менее торжественной обстановке проходило и прощание с личным составом бригады на вокзале Омска. Первый эшелон отправлялся 14 сентября. Проходили прощальные митинги-встречи с трудящимися Омска. На вагонах были размещены лозунги: «Смерть оккупантам!», «Вернитесь, добровольцы, в Сибирь гвардейцами!». В наказе трудящихся города воинам бригады говорилось: «Красное знамя Сибири овеяно славой, имена прославленных сибиряков сделать бессмертными, домой вернуться с победой!» [16, с. 218, 219]. Ветераны так вспоминали эти дни: «На погрузочном дворе станции Омск мы выстроились, были произнесены речи руководителей города Омска и с цветами нашего командования. Провожало нас очень много жителей города Омска с цветами. Молодые девушки почти каждому вручали цветы, целовали нас и желали, быстрее разбить немецко-фашистских захватчиков и с победой вернуться домой» — писал Сосницкий Е. М. [1, с. 358]. Старший санинструктор бригады Мария Хохлова: «Памятен день отъезда на фронт. Играет оркестр. Кто поет, кто танцует, а кто и плачет. Много было провожающих. Из родных меня никто не провожал, зато провожали комсомольцы райкома и города, подарили мне букет цветов» [1, с. 362].

16 сентября 1942 г. из Омска на запад убыл последний эшелон с добровольцами-омичами. 75-я Сталинская добровольческая отдельная стрелковая бригада омичей-сибиряков, переформированная в 1943 г. в 65-ю гвардейскую Сталинскую стрелковую дивизию сибиряков, впоследствии получившая почетное наименование Рижской, пройдет очень тяжелый, трудный, но героический и славный путь. Бригада примет участие во 2-й Ржевско-Сычевской и Ржевско-Вяземской операциях, сражались в районе Ельни и Великих Лук, участвовали в Режицко-Двинской, Лубанско-Мадонской и Рижской наступательных операциях, в блокаде Курляндской группировки противника. Они выполнили обещания, данные своим землякам — разгромить фашистскую гадину и быть достойными гордого звания воина-сибиряка гвардейца.

Заключение. Партийные и комсомольские организации города Омска сыграли большую роль в формировании бригады, проводя идеологическую работу для набора добровольцев и помогая снабжать ее материально всем необходимым для отправки на фронт. Можно выделить следующие важнейшие принципы их массовой-политической работы:

- ответственность;
- четкая организация процесса;
- контроль на всех этапах формирования соединения вплоть до отправки в действующую армию;
- своевременное решение возникающих проблем;
- проведение масштабной агитационной и пропагандистской работы среди населения с целью максимального вовлечения жителей города в процесс;
- тесное взаимодействие с командованием формирующейся бригады;
- использование разнообразных форм, методов и средств партийно-массовой работы.

Да, далеко не все выходило так гладко, как это было принято описывать в советской историогра-

фии, были перегибы, недочеты, ошибки. Но стремление приложить максимальное количество сил к выполнению поставленной задачи в итоге привело к тому, что партийным и комсомольским организациям города Омска вместе с военным командованием соединения удалось сформировать полноценную бригаду с высоким уровнем политико-морального состояния и хорошей боевой готовностью, вошедшую в историю Великой Отечественной войны как Омское формирование народного ополчения.

В этом, конечно, и заслуга самих сибиряков, которые были готовы защитить Родину, народ, семью и добровольно ушли на фронт в самый тяжелый период Великой Отечественной войны. И там, на фронте, сражались так, что не только заслужили звания гвардейцев, но и заставили всех, даже врага, говорить об особом «сибирском духе», ставшем синонимом стойкости, отваги, массового героизма.

Принципы массово-политической работы, которыми руководствовались в годы Великой Отечественной войны, актуальны и сегодня. Если мы хотим добиться победы в нашем глобальном противостоянии с коллективным Западом, то должны стараться, чтобы вся страна стала единым лагерем, чтобы борьба России не воспринималась частью населения как что-то, что их не касается. А для этого с ними надо взаимодействовать. Не только через СМИ, а непосредственно глядя в глаза, т.е. надо активнее и масштабнее «идти в народ», и исторический опыт нам только в помощь.

Примечания

¹ Из Сталинского района г. Омска были сформированы два района: Центральный в 1945 г. и Советский в 1961 г.

² В 1957 г. Молотовский район Омска был переименован в Октябрьский район.

³ Завод № 210 (Омский приборостроительный завод им. Н. Г. Козицкого) создан в августе 1941 г. на базе эвакуированного Ленинградского электротехнического завода им. Н. Г. Козицкого. Выпускал минометы «БМ-37», радиостанции для судов, самолетов, танковых радиостанций «10-РТ».

⁴ Завод № 357 был создан в Омске летом 1941 г. на базе эвакуированного ленинградского оптико-механического завода «Прогресс» (№ 357). В основном предприятие выпускало оптические приборы для всех видов боевого оружия. В 1944 г. реэвакуирован в Ленинград.

⁵ Завод № 20 (Омский агрегатный завод им. В. В. Куйбышева) создан осенью 1941 г. на базе эвакуированного в Омск Московского агрегатного завода № 20 и Омского завода сельскохозяйственного машиностроения им. В. В. Куйбышева (Сибсельмаш). В годы войны завод выпускал 18 видов авиационных агрегатов, топливных насосов и гидросистем для боевых самолетов, донную часть реактивного снаряда к «Катюше» и корпус мины к 82-му ротному миномету.

⁶ Сегодня это Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н. Г. Пирогова. С октября 1941 по ноябрь 1942 находился в Омске.

⁷ Завод № 510 создан осенью 1941 г. на базе цеха по производству взрывателей МП Ногинского завода № 510 и Харьковского завода пластмасс «Химпласт». Позже завод был реэвакуирован в г. Ногинск.

⁸ Завод № 29 (Омское моторостроительное объединение им. П. И. Баранова) создан осенью 1941 г. на базе эвакуированного Запорожского завода № 29 им. П. И. Баранова, которому была передана часть цехов Омского завода № 166. Здесь выпускали двигатели для истребителей «Су-2», «И-180», «Ла-5», «Ла-7», «Ла-11», для бомбардировщиков дальнего действия «Ил-4», пикирующих бомбардировщиков «Ту-2» и тяжелых бомбардировщиков «Пе-8».

Библиографический список

1. Рожденная в Черемушках: 75-я Сталинская добровольческая отдельная стрелковая бригада омичей-сибиряков. Сборник документов / Науч. ред. А. В. Сушко, авторы-составители Безродный К. Э., Каицдина Т. В., Сушко А. В. Омск: Тип. «Золотой тираж» (ООО «Омскбланкиздат»), 2022. 420 с.
2. Анфертьев И. А. Омскими историками и архивистами издан труд о боевом пути 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков // Вестник архивиста. 2023. № 3. 945–952. DOI: 10.28995/2073-0101-2023-3-945-952. EDN: ALCLIN.
3. Ростов Н. Д., Петин Д. И. Памяти славных: рецензия на сборник документов «Рожденная в Черемушках: 75-я Сталинская добровольческая отдельная стрелковая бригада омичей-сибиряков» // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2023. Т. 10, № 3 (39). С. 188–194. DOI: 10.24147/2312-1300.2023.10(3).188-194. EDN: VIVTRH.
4. Сушко А. В., Нагаев И. Б. 75-я Сталинская добровольческая отдельная стрелковая бригада омичей-сибиряков: историческое описание и коммеморация // Новейшая история России. 2022. Т. 12, № 3. С. 563–580. DOI: 10.21638/11701/spbu24.2022.302. EDN: UDUOOF.
5. Сушко А. В. Комплектование личным составом 6-го Сталинского Сибирского добровольческого стрелкового корпуса на примере 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков. 1942 г. // Вестник архивиста. 2023. № 2. С. 378–389. DOI: 10.28995/2073-0101-2023-2-378-389. EDN: ELMINE.
6. Сушко А. В., Рыжих Н. Д. «Опыт партийно-политической работы в годы Отечественной войны (1942–1945 гг.): источниковедческий анализ документа, подготовленного политотделом 65-й гвардейской Рижской стрелковой дивизии // Сибирский архив. 2022. № 1 (11). С. 197–213. EDN: XBNPSR.
7. Сушко А. В. К вопросу об использовании советского опыта патриотического воспитания молодежи на примере встречи ветеранов 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков с курсантами Омского танко-технического училища // Наука и военная безопасность. 2023. № 1 (32). С. 135–144. EDN: XVMOHN.
8. Безродный К. Э. Боевые действия 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков (ноябрь 1942 г. – март 1943 г.) // Материалы IV Междунар. науч.-практ. конф., посвященной 77-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Омск: ОАБИИ, 2022. С. 174–184.
9. Приказ Народного Комиссара Обороны от 1 мая 1942 года № 130 г. Москва. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/311341-prikaz-narodnogo-komissara-oborony-ot-1-maya-1942-goda-locale-nil-130-g-moskva> (дата обращения: 08.04.2024).
10. Сибирская добровольческая Сталинская (Рижская) гвардейская дивизия. История формирования, боевой путь, командиры и герои / Сост. К. Б. Умбрашко, А. В. Запорожченко. Новосибирск: Изд-во НИПКиПРО, 2022. 36 с.
11. Исторический архив Омской области (ИАОО). Ф. П-9688. Оп. 1. Д. 6.
12. Политические и военные итоги. Гола Отечественной войны // Правда. 1942. 23 июля // Архив газеты «Правда» 1942 года. URL: <http://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/biblioteka/kulturno-prosvetitel'skie-proekty/k-70-letiyu-velikoy-pobedyi/hroniki-velikoj-otechestvennoj-po-stranicam-gazety-pravda/1942-2/arhiv-gazety-pravda-1942-god/> (дата обращения: 08.04.2024).
13. ИАОО. П-9688. Оп. 2. Д. 41.
14. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3445.
15. ИАОО. П-9688. Оп. 2. Д. 163.

16. Омичи в боях за Родину. Воспоминания участников Великой Отечественной войны. Омск: Омское кн. изд-во, 1963. 582 с.

ЛИДЕР Наталья Владимировна, кандидат исторических наук, доцент (Россия), доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Омского автобронетанкового инженерного института, г. Омск.

SPIN-код: 5750-9640

AuthorID (РИНЦ): 782930

Для цитирования

Лидер Н. В. Массово-политическая работа партийных и комсомольских организаций города Омска по формированию 75-й Сталинской добровольческой отдельной стрелковой бригады омичей-сибиряков (июль – сентябрь 1942 г.) // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2024. Т. 9, № 3. С. 21 – 29. DOI: 10.25206/2542-0488-2024-9-3-21-29.

Статья поступила в редакцию 10.04.2024 г.

© Н. В. Лидер

UDC 94 (57):355.1:329.8

DOI: 10.25206/2542-0488-2024-9-3-21-29

EDN: UGAАKQ

N. V. LEADER

Omsk Tank-Automotive
Engineering Institute,
Omsk, Russia

MASS-POLITICAL WORK OF PARTY AND KOMSOMOL ORGANIZATIONS OF THE CITY OF OMSK ON THE FORMATION OF THE 75TH STALINIST VOLUNTEER SEPARATE RIFLE BRIGADE OF OMSK-SIBERIANS (JULY–SEPTEMBER 1942)

Based on an analysis of the activities of party and Komsomol organizations in the city of Omsk, the article shows the main directions and forms of mass political work carried out by local authorities to form the 75th Stalin volunteer separate rifle brigade of Omsk-Siberians. The author traces this activity from its beginning until the brigade was sent to the front. The study is conducted on the basis of a set of published and unpublished records of the Omsk city and regional committees of the All-Union Communist Party (Bolsheviks), the NKVD for the Omsk region and the memoirs of brigade veterans. It is carried out on the basis of a microhistorical approach, which made it possible to detail the features of mass political work in the process of forming a military unit during the Great Patriotic War. The article reveals the public mood of Omsk residents, which they demonstrated regarding the creation of a volunteer brigade. In conclusion, an assessment is made of the activities of party and Komsomol organizations in the city of Omsk and the most important principles of mass political work to form a brigade of Omsk-Siberians are formulated.

Keywords: Great Patriotic War, Omsk, 75th Stalin's volunteer separate rifle brigade of Omsk-Siberians, mass political work, party and Komsomol organizations, patriotism.

References

1. Rozhdennaya v Cheremushkakh: 75-ya Stalinskaya dobrovol'cheskaya otde'l'naya strelkovaya brigada omichey-sibiriyakov. Sbornik dokumentov [Born in Cheryomushki: 75th Stalinist volunteer separate rifle brigade of Omsk-Siberians. Collection of documents] / Ed. Sushko A. V., authors compilers Bezrodnyy K. E., Kaindina T. V., Sushko A. V. Omsk, 2022. 420 p. (In Russ.).

2. Anfertyev I. A. Omskimi istorikami i arkhivistami izdan trud o boyevom puti 75-y Stalinskoy dobrovol'cheskoy otde'l'noy strelkovoy brigady omichey-sibiriyakov [Omsk Historians and Archivists Have Published a Work on the 75th Stalin Volunteer Independent Rifle Brigade of Omsk Siberians] // Vestnik arhivista. *Herald of an Archivist*. 2023. No. 3. P. 945–952. DOI: 10.28995/2073-0101-2023-3-945-952. EDN: ALCLIN. (In Russ.).

3. Rostov N. D., Petin D. I. Pamyati slavykh: retsenziya na sbornik dokumentov «Rozhdennaya v Cheremushkakh: 75-ya

Stalinskaya dobrovol'cheskaya otdel'naya strelkovaya brigada omichey-sibir'yakov» [In Memory of the Glorious: a Review of the Collection of Documents «Born in Cheryomushki: the 75th Named after Stalin Separate Volunteer Rifle Brigade of Omsk-Siberians»] // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya «Istoricheskiye nauki». *Herald of Omsk University. Series «Historical Studies»*. 2023. Vol. 10, no. 3 (39). P. 188–194. DOI: 10.24147/2312-1300.2023.10(3).188-194. EDN: VIVTPH. (In Russ.).

4. Sushko A. V., Nagayev I. B. 75-ya Stalinskaya dobrovol'cheskaya otdel'naya strelkovaya brigada omichey-sibir'yakov: istoriopisaniye i kommemoratsiya [75th Stalin Volunteer Separate Infantry Brigade of Omsk Siberians: History and Commemoration] // Noveyshaya istoriya Rossii. *Modern History of Russia*. 2022. Vol. 12, no. 3. P. 563–580. DOI:10.21638/11701/spbu24.2022.3. EDN: UDUOOF. (In Russ.).

5. Sushko A. V. Komplektovaniye lichnym sostavom 6-go Stalinskogo Sibirskogo dobrovol'cheskogo strelkovogo korpusa na primere 75-y Stalinskoy dobrovol'cheskoy otdel'noy strelkovoy brigady omichey-sibir'yakov. 1942 g. [The Problem of Manning the 6th Stalin's Siberian Volunteer Rifle Corps on the Example of the 75th Stalin's Separate Volunteer Rifle Brigade of Omsk-Siberians (1942)] // Vestnik arkhivista. *Herald of an Archivist*. 2023. No. 2. P. 378–389. DOI: 10.28995/2073-0101-2023-2-378-389 EDN: ELMINE. (In Russ.).

6. Sushko A. V., Ryzhikh N. D. «Opyt partiyno-politicheskoy raboty v gody Otechestvennoy voyny (1942–1945 gg.)»: istochnikovedcheskiy analiz dokumenta, podgotovlennogo politotdelom 65-y gvardeyskoy Rizhskoy strelkovoy divizii [«The experience of party political work during the Patriotic War (1942–1945)»: source study analysis of the document prepared by the political department of the 65th Guards Riga Rifle Division] // Sibirskiy arkhiv. *Siberian Archive*. 2022. No. 1 (11). P. 197–213. EDN: XBNPSR. (In Russ.).

7. Sushko A. V. K voprosu ob ispol'zovanii sovetskogo opyta patrioticheskogo vospitaniya molodezhi na primere vstrechi veteranov 75-y Stalinskoy dobrovol'cheskoy otdel'noy strelkovoy brigady omichey-sibir'yakov s kursantami Omskogo tanko-tekhnicheskogo uchilishcha [Use of the soviet experience of patriotic education of the youth on the example of the meeting of veterans of the 75th Stalinist voluntary separate rifle brigade of Omsk Siberians with the cadets of Omsk tank-technical school] // Nauka i voyennaya bezopasnost'. *Science and Military Security*. 2023. No. 1 (32). P. 135–144. EDN: XBMOHN. (In Russ.).

8. Bezrodnyy K. E. Boyevyye deystviya 75-y Stalinskoy dobrovol'cheskoy otdel'noy strelkovoy brigady omichey-sibir'yakov (noyabr' 1942 g.–mart 1943 g.) [Combat actions of the 75th Stalin volunteer separate rifle brigade of Omsk-Siberians (November 1942–March 1943)] // Materialy IV Mezhdunar. nauch.-prakt. konf., posvyashchennoy 77-y godovshchine Pobedy sovetskogo naroda v Velikoy Otechestvennoy voynе. *Materials of the IV International Scientific and Practical Conference Dedicated*

to the 77th Anniversary of the Victory of the Soviet People in the Great Patriotic War. Omsk, 2022. P. 174–184. (In Russ.).

9. Prikaz Narodnogo Komissara Oborony ot 1 maya 1942 goda № 130 g. Moskva [Order of the People's Commissar of Defense of May 1, 1942 no. 130, Moscow]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/311341-prikaz-narodnogo-komissara-oborony-ot-1-maya-1942-goda-locale-nil-130-g-moskva> (accessed: 08.04.2024). (In Russ.).

10. Sibirskaya dobrovol'cheskaya Stalinskaya (Rizhskaya) gvardeyskaya diviziya. Istoriya formirovaniya, boyevoy put', komandiry i geroi [Siberian Volunteer Stalin (Riga) Guards Division. History of formation, combat path, commanders and heroes] / Comp. K. B. Umbrashko, A. V. Zaporozhchenko. Novosibirsk, 2022. 36 p. (In Russ.).

11. Istoricheskiy arkhiv Omskoy oblasti (IAOO) [Historical Archive of Omsk Region (HAOR)]. File: P-9688/1/6. (In Russ.).

12. Politicheskiye i voyennyye itogi. Goda Otechestvennoy voyny [Political and military results of the year of the Patriotic War] // Pravda. *Pravda*. 1942. July 23 // Arkhiv gazety «Pravda» 1942 goda. *Pravda Newspaper Archive 1942*. URL: <http://mpgu.su/ob-mpgu/struktura/biblioteka/kulturno-prosvetitel'skie-proektyi/k-70-letiyu-velikoy-pobedyi/hroniki-velikoj-otechestvennoj-postranicam-gazety-pravda/1942-2/arhiv-gazety-pravda-1942-god/> (accessed: 08.04.2024). (In Russ.).

13. IAOO [HAOR]. File: P-9688/2/41. (In Russ.).

14. IAOO [HAOR]. File: P-17/1/3445. (In Russ.).

15. IAOO [HAOR]. File: P-9688/2/163. (In Russ.).

16. Omichi v boyakh za Rodinu. Vospominaniya uchastnikov Velikoy Otechestvennoy voyny [Omsk residents in battles for their homeland. Memoirs of participants in the Great Patriotic War]. Omsk, 1963. 582 p. (In Russ.).

LEADER Natalya Vladimirovna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of Humanitarian and Socio-Economic Disciplines Department, Omsk Tank-Automotive Engineering Institute, Omsk.

SPIN-code: 5750-9640

AuthorID (RSCI): 782930

For citations

Leader N. V. Mass-political work of party and Komsomol organizations of the city of Omsk on the formation of the 75th Stalinist volunteer separate rifle brigade of Omsk-Siberians (July–September 1942) // Omsk Scientific Bulletin. Series Society. History. Story. Modernity. 2024. Vol. 9, No. 3. P. 21–29. DOI: 10.25206/2542-0488-2024-9-3-21-29.

Received April 10, 2024.

© N. V. Leader